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Protokoll der 12. Sitzung des Gemeindeausschusses der  
r.k. Familienkirche Schmuckerau  

am Montag, 15.04.2024 von 18.00 – 21.00 Uhr 
 
Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit 
Anwesend: Kurat Felician Vladu, Karl Josef Fitsch, Edith Macheiner, Werner 
Seidl, Roland Huber, Bernhard Rauch, Christoph Ponweiser, Martha Hlobil 
Gast: Isabelle Bind 

Gebet und Einstimmung 

Zustimmung zur TO 

Präsentation von Isabelle Bind - Teenstar - Sexualerziehung für Jugendliche 
Isabelle Bind ist Sonder- ; Sexual- und christliche Sexualpädagogin. Sie bietet 
mit ihrem Team für Kinder ab 9 Jahren Kurse an. Diese  
 bieten Orientierung für Mädchen und Burschen im Bereich von 

Entwicklung, Freundschaft, Liebe und Sexualität,  
 stärken die realistische Selbsteinschätzung und Selbstachtung der 

Jugendlichen, 
 helfen, die sich entwickelnde Sexualität in die Gesamtpersönlichkeit zu 

integrieren, 
 finden außerschulisch und schulisch statt und  
 erfordern das Einverständnis der Eltern. 
Wir werden diese Kurse bewerben und planen einen Termin für einen 
Elternabend Anfang Juni. Bernhard ist der Ansprechpartner für Frau Bind. 

Liturgie 
 Die Kinderwortgottesdienste werden vom Kinderliturgieteam immer gut 

vorbereitet. Verstärkung des Teams wird’s angestrebt.  
 Die Jungscharleiter brauchen teilweise mehr Unterstützung bei der 

Vorbereitung der Jungscharmessen.  
 Ab 2. Juni Beginnzeit der Sonntagsmessen um 9.15 Uhr!!! 

Firmung 
 Nach sieben Jahren engagierter Arbeit werden Eva und Peter Culk als 

Verantwortliche für die Firmvorbereitung zurücktreten. Danke dafür. 
 Es wird somit ein neues Team für die Firmvorbereitung geben. 

 



 Senioren 
 Seit April findet der Seniorennachmittag immer jeden dritten Dienstag im 

Monat statt. 

Jugendmessen 
 Die Jugendmessen werden bis in den Herbst eingestellt. Bis dorthin soll ein 

neues Konzept erarbeitet werden und ein neues Konzept überlegt, dass die 
Jungendlichen mehr anspricht. 

Jungschararbeit  
 Die Anmeldung für das heurige Jungscharlager läuft. 
 Felician wird wieder zu Jungscharstunden kommen.  
 Ab September 2024 muss es eine neue Jungscharleitung geben, anderenfalls 

wird die Jungschar in der Familienkirche „stillgelegt“. Es werden alle GA-
Mitglieder ersucht sich aktiv an der Suche/Ansprache von potentiellen 
Personen zu beteiligen. 

Finanzen (aktueller Stand)  
 Kirchenkonto       2.300,- € 
 Sparkonto bei der Erzdiözese  51.000,- € 
 offener Kredit KRN:   20.000,- € 
 Jungscharkonto     7.800,- € 
 Ministrantenkonto     1.600,- € 

Theaterprojekt 
  „Heirate (K)einen Krebs“ 

Das Projekt läuft mit kleinen Anstrengungen wegen Personalbesetzungen. 
Die Aufführungen sind am 7./ 8. und 9. Juni 2024. Die Fixkosten, wie die 
Honorarnote der Regisseurin (2.500,-€), soll mit den Spenden der 
Teilgemeinden abgedeckt werden, die Erlöse aus den Agapen bleiben in 
den Teilgemeinden. 

Öffentlichkeitsarbeit 
 Die neue Homepage der Familienkirche ist ab sofort oinline! Deren 

Bekanntheitsgrad sollte gesteigert werden. 
 Der Bekanntheitsgrad der Homepage und des Facebook Account der 

Familienkirche sollten gesteigert werden. 
 Die bisherige Kostenanteil für die Pfarrzeitung WIR kann durch die 

Propstei/Dompfarre nicht mehr getragen werden. Es wird im 
Pfarrgemeinderat aktuell darüber diskutiert, wie es mit dem WIR 
weitergehen soll. 

Infantasaal 
 Das Ergebnis der Vorbereitungsgespräche zur Sanierung des Infantasaales 

ist: 
o Die Kosten der Renovierung dürfen grundsätzlich nicht mehr als 

150.000,- € betragen.  



o Der Finanzierungsplan sieht dann jeweils 50.000,- €  als Zuschuss der 
ED, als Darlehen der ED und als Eigenleistung (finanziell und in 
Form von handwerklichen Tätigkeiten) vor. 

o Die großen „Brocken“ sind: 
▪ Erneuerung der Fenster und Türen. 
▪ Sanierung des Daches. 
▪ Errichtung einer Überdachung für den westseitigen 

Zugangsbereich. 
▪ Erneuerung des Fußbodens und der Decke (Akkustikdecke). 

- Das Bauvorhaben wird bis Mitte 2024 als Bauprojekt für 2025 in der 
Erzdiözese eingereicht. 

Montage einer neuen Brennwerttherme und Sanierung des Wasserschadens 
- Die Montage der Therme ist erfolgt. Ein Drittel der Kosten (2.800.- €) 

trägt die Erzdiözese. 
- Erste Beobachtungen geben Hoffnung, dass damit auch die Heizkosten 

sinken.  
- Im Zuge der Sanierung des Wasserschadens in der Sakristei wurde der 

Parkettboden neu verlegt und die Wände ausgemalt. Die Kosten sind 
durch die Versicherung gedeckt. Die erbrachten Eigenleistungen 
bringen uns ca. 1.000 Euro in bar.  

Kurzrückblick 
- 09. Feb., SchmuFasching war klein, aber fein, Konzept und Motto soll 

auch nächstes Jahr gelten. 
- Kreuzwege waren gut vorbereitet, für nächstes Jahr ein eigens Plakat 
- 22. Feb., Lesung Julius Müller war ein toller Erfolg, 500,-€ Spenden,  

nächster Termin7. November 
- 3.März, Fastensuppensonntag 500,-€ Spenden 
- Karwoche und Ostern viele Messbesucher 
- 13. Apr, Firmung mit Clemens Abrahamovics, war sehr stimmungsvoll. 

Danke an Eva und Peter für die Firmvorbereitung, Danke an 
SchmuChor und SchmuKlang 

- 20. Apr, Konzert „Perlen on the Rocks“, trotz neuen Namens wie immer 
super 

- 28. Apr, Feier der Ehejubelpaare mit zwölf Jubelpaaren, danke an 
SchmuChor und SchmuKlang 

- 5. Mai, Erstkommunion war sehr schön, danke an Simone und Susanne, 
das Team macht auch nächstes Jahr weiter. 

Vorschau: 
- 8. Mai, 17.30 Uhr Ökumenischer Weg (Beginn in der Evangelischen 

Kirche - FK- St. Leopold - Neukloster - Dom), der Rosenkranz um 18.00 
in der FK entfällt. 

- 12. Mai, 9 Uhr Hl. Messe, Muttertag, Martha besorgt Rosen. 
- 19. Mai Pfingstsonntag, 9.15 Uhr Hl. Messe, KiWoGo-Dienst, Pfarrcafé 



- 24. Mai, 15 bis 18 Uhr, Pflege der Außenanlagen und Kirchenputz, 
anschl. gemütliches Beisammensein mit Grillerei 

- 26. Mai, 19 Uhr Frühlingskonzert, Agape richtet der Chor, Werner 
besorgt die Getränke 

- 30. Mai Fronleichnam, 9 Uhr Hl. Messe im Neukloster, Prozession über 
dem Hauptplatz zum Dom, Domheuriger am 30. und 31.Mai und am 
1. und 2. Juni 

- 1. Juni ganztägig Workshop "Aus lichtem Grün - Natur erleben" 
mit Tina Narosy und Team 

- 2. Juni,9.15 Uhr, Fairwandel-Messe rhythmisch, Pfarrcafé,  
Christoph, Watz und JS-Leiter organisieren. 

- Ab 3.Juni, Theaterwoche „Krebs“ mit Bühnenaufbau, Proben, Premiere 
am 7. Juni um 19.00 Uhr im Zuge Lange Nacht der Kirchen 

- 15. Juni, 16 Uhr JS-Abschlussfest 
- 16. Juni, 9.15 Uhr Hl. Messe, KiWoGo-Dienst, Pfarrcafé 
- 23.Juni, 9.15 Uhr Feldmesse, anschl.  Schmuckerauer Frühschoppen 
- 4. - 7. Juli, 33. Fußwallfahrt nach Mariazell 
- 7. Juli 15.30 Uhr Wallfahrermesse in Mariazell, ein Bus fährt am 7. Juli, 

11 Uhr von der FK nach Mariazell, die Sonntagsmesse entfällt 
- 27. Juli - 3. Aug. JS-Lager in Strasshof 

 
Nächste Sitzung des Gemeindeausschusses: Mittwoch, 12. Juni, 19 Uhr  


